Теория решений изобретательских задач
МБОУ СОШ №61 г. Брянска Овсянникова Е. Д.
Тема урока  Охрана природы и особоохраняемые территории
 п.46
 Учебник: « География 8 класс  Россия: природа, население, хозяйство» В.П.Дронов, Л.Е.Савельева, УМК «Сферы»
Прием «Хорошо - плохо»
Универсальный прием ТРИЗ, направленный на активизацию мыслительной деятельности учащихся на уроке, формирующий представление о том , как устроено противоречие.
Формирует:  
умение находить положительные и отрицательные стороны в любом объекте, ситуации;
умение решать противоречия( убирать «минусы», сохранять «плюсы»;
умение оценивать объект, ситуацию с разных позиций.
Использую опережающие задания для творческих групп.
Волга- это крупнейшая река России и Европы. Известно что на Волге и Каме построено 11 ГЭС общей мощностью 13,5 млн кВт(1/3 мощности все ГЭС России). Строительство сопровождается созданием плотин и водохранилищ., с которыми и начались у реки Волги экологические проблемы. Используя  физическую карту России или Поволжья, найдите водохранилища на карте. Легко ли их найти ? (это расширенные участки русла реки)
Задания:
1.Подумайте, какие задачи хотели  решить путем строительства ГЭС и водохранилищ? 
2. Все ли задачи были успешно выполнены?
3. Каковы последствия строительства ГЭС и водохранилищ(+, -)
4.Предложите пути решения проблем.
Ответы:
1.Подумайте, какие задачи хотели  решить путем строительства ГЭС и водохранилищ? 
 1. увеличение выработки электроэнергии 2.улучшение транспортных возможностей Волги   3. водообеспечение населения и промышленности
4. орошение засушливых территорий
2. Все ли задачи были успешно выполнены?(+)
Успешно решена только энергетическая проблема.
3. Каковы последствия строительства ГЭС и водохранилищ( -)
 Ожидаемые отрицательные последствия: затопление  огромных площадей плодородных земель, затоплено 96 городов и поселков городского типа, 2500 сел и деревень, (отселение людей) , тысячи памятников  истории и культуры.
Дополнительные отрицательные последствия: не увеличили транспортную пропускную способность(1/3 водохранилищ – мелководья, и фарватер проходит по старому руслу Волги), 
гибнут приволжские леса ,  прозрачность воды снизилась, т. к. водохранилища превратились в стоячие озера, снизилось самоочищение реки в десятки раз,
до строительства температура воды не превышала +20, теперь в  июне достигает +25, вода зацветает, происходит быстрое заиление. В этих донных отложениях хорошо себя чувствуют сине-зеленые водоросли(до 30% зеркала водохранилищ), которые выделяют 300 видов органических веществ, большая часть которых ядовиты,
рыбы мутантов в водах Волги стало около 90%, основной улов черноморские бычки необычного черного цвета,
содержит больше загрязнений( взвешенных веществ, фенолов, нефтепродуктов) , в результате возросли затраты на водоснабжение( на очистку воды), 
плотины и сильное загрязнение воды поставили под угрозу исчезновения крупнейшее в мире( 90%) стадо осетровых рыб. За последние 10 лет поголовье осетровых рыб сократилось в 3,5 раза, а их улов  в 10 раз,
загрязняют около 2,4 тысяч затонувших и брошенных плавсредств, в том числе нефтеналивные.
4.Предложите пути решения проблем.
Провести реконструкцию водохранилищ и изменить  режим их работы.
Создать наиболее благоприятный ритм для  осетровых пород рыб, восстановить естественные нерестилища и обеспечить безопасный проход молодняка через все плотины.
Вместо ГЭС построить станции по выработке энергии из возобновляемых источников.
В прибрежных зонах запретить использование ядохимикатов, убрать  мусорные свалки и животноводческие фермы.
Высадить леса по всем берегам Волги и ее притоков.
Вывод: человек должен составлять более точные прогнозы изменений  природы в результате  своей деятельности.

Уральские города возникали  со строящимися металлургическими заводами. В результате появилось уникальное, типично уральское образование «город - завод» со своеобразной планировкой. Ядро города – завод, напротив которого располагается огромный резервуар воды – заводской пруд. По плотине пруда проходит центральная улица. Вокруг завода – жилая застройка. Такая  планировка (18 в.) оказалась  экологической  миной замедленного действия, сработавшей в конце 20века. 
Задания:
1. Какие положительные и отрицательные  черты вы видите в такой планировке городов Урала.
2. Предложите пути решения экологических проблем .
